Открытый урок

 по алгебре и началам анализа
 в 11 химико-биологическом  классе

Тема урока: Иррациональные уравнения и неравенства
Цель урока – обобщить основные методы решения иррациональных уравнений и неравенств; повторить свойства показательной и логарифмической функций и решение тригонометрических уравнений и неравенств.

Ход урока:
I. Вступительное слово учителя (сообщение темы, целей и задач урока).

II. Подготовительная работа к решению более сложных иррациональных уравнений и неравенств (см. Приложение – Диск с презентаций)

III. Актуализация опорных знаний
1. У доски по карточкам:

№1.  Решить уравнение  
[image: image1.wmf]
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Решение:
ОДЗ: 3 – х ≥ 0                х((–(; 3]

Пусть 
[image: image3.wmf]у
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, тогда у ≥ 0 и 3 – х = у2, х = 3 – у2.
Получим уравнение

(3 – у2)у –15 + 5 у2 = 1 + у
3у – у3 – 15 + 5 у2 – 1 – у = 0  

у3 – 5у2 – 2у + 16 = 0  

у3 – 2у2 – 3у2 + 6у – 8у + 16 = 0

у2(у – 2) – 3у(у – 2) – 8(у–2) = 0
(у – 2)(у2 – 3у – 8) = 0

у – 2 = 0   или   у2 – 3у – 8 = 0
у1 = 2
D = 9 + 32 = 41
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Но у ≥ 0, поэтому 
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 не подходит.

Возвратимся к х.

1) Если  у = 2, то х = 3 – 22 = 3 – 4 = –1, –1((–(; 3]

2) Если 
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Ответ: –1; 
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№2. Решить уравнение 
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Решение:
Умножим обе части уравнения на выражение, сопряженное выражению в левой части уравнения. Получим:

х2 + 5х + 3 – х2 – 2 = 
[image: image12.wmf](
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2х + 1 = 0
или
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Поскольку мы ищем те корни этого уравнения, которые являются одновременно и корнями исходного уравнения, то эти корни должны удовлетворять уравнению, являющемуся их суммой, то есть уравнению
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При х ≥ – 1 получим уравнение

х2 + 5х + 3 = х2 + 2х + 1

3х = – 2
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В данном случае необходимо сделать проверку, так как ни из чего не следует, что подкоренные выражения неотрицательны)

Проверка.

1) 
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2) 
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Ответ: 
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№3. Решить неравенство 
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Решение.
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3

5

2

5

-

>

+

+

х

х


Возведем обе части неравенства в куб. Получим:
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Пусть 
[image: image35.wmf]y
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. Тогда уравнение примет вид


6у2 + 12у + 18 > 0


у2 + 2у + 3 > 0 – верно при любых у, так как D = 1 – 3 = – 2 < 0, то есть трехчлен у2 + 2у + 3 не имеет действительных корней и а = 1, 1 > 0.
Значит, 
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может принимать любые действительные значения при любых действительных х.

Решение неравенства можно получить гораздо быстрее:
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при любых действительных х, то есть 
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, а значит, больше, чем – 2.

Ответ: х – любое действительное число.

№4. Решить неравенство 
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Решение.
Данное неравенство равносильно системе 
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Решим второе неравенство системы 
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. При х ≥ 2 оно равносильно неравенству 
[image: image43.wmf]0

6

5

2

³

+

-

x

x

.

[image: image140.wmf]2

2

+


Его решением при х ≥ 2 являются значения х такие, что х ( [3; + ∞).
Решим третье неравенство системы 
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Одним из корней многочлена 
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является число 2. Поэтому получим неравенство (х – 2)(х2 – 4х + 2) ≤ 0  (1)
При х > 2   x – 2 > 0. Тогда получим неравенство х2 – 4х + 2 ≤ 0. 
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Его решением при х > 2 будут значения х такие, что х ( (2; 
[image: image48.wmf]2
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], а решением неравенства (1) будут: х = 2 и х ( (2; 
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Тогда система принимает вид
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Ее решением будут значения х такие, что х = 2 и 
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Ответ: х = 2, 
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Пока учащиеся у доски готовятся к ответу, с классом (оставшимися учащимися) провожу фронтальную беседу по вопросам:
1. Какие уравнения (неравенства) называются иррациональными? Их примеры.

2. Что значит решить иррациональное уравнение (неравенство)?
3. Что мы будем называть решениями уравнения (неравенства)?

4. Перечислить основные методы решения иррациональных уравнений (неравенств) и устные упражнения:

Решить уравнения:
1. 
[image: image53.wmf]0
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   Ответ: 3, так как сумма двух неотрицательных чисел равна 0, если каждое из них равно 0.
2. 
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   Ответ: корней нет, так как левая часть уравнения есть неотрицательное число.
3. 
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   Ответ: 0.
4. 
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   Ответ: 4, так как функция 
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возрастает, а g(x) = 5 – х – убывает, значит, их графики пересекаются только в одной точке.
5. 
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   Ответ: 1.
6. 
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   Ответ: 3.
7. 
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8. 
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   Ответ: корней нет, так как 
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9. 
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   Ответ: 1.
После этого заслушиваем ответы учащихся, работающих по карточкам и после ответа первого из них вызываю к доске ученика по карточке №5.
№5. Решить уравнение 
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Решение:
Возведем обе части уравнения в куб. Получим:
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Заменим сумму 
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выражением 
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[image: image70.wmf](
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. Возводим в куб обе части
(2х + 1)(6х + 1)(2х – 1) = (– 2х – 1)3
(2х + 1)(6х + 1)(2х – 1) = –(2х + 1)3

(2х + 1)(6х + 1)(2х – 1) + (2х + 1)3 = 0

(2х + 1)((6х + 1)(2х – 1) + (2х + 1)2) = 0

2х + 1 = 0   или   (6х + 1)(2х – 1) + (2х + 1)2 = 0
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12х2 – 4х – 1 – 4х2 – 4х – 1 = 0

8х2 – 8х – 2 = 0


4х2 – 4х – 1 = 0


(2х – 1)2 = 0


2х – 1 = 0
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Проверка.

Если 
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3

3

1

1

1

3

1

1

-

-

=

+

-

+

+

-




[image: image76.wmf]3

3

2

2

0

-

=

-

– верно.
Если 
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[image: image80.wmf]0
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Ответ: 
[image: image81.wmf]2
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IV.  Решение упражнений.

1) Все учащиеся слушают и записывают решение уравнения на карточке №5.
2) Уравнения:

а) 
[image: image82.wmf]x
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б) 
[image: image83.wmf]1
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учащиеся решают самостоятельно, а затем комментируют их решение:
a) Нахождение ОДЗ в этом уравнении представляет собой достаточно трудную задачу, поэтому решение его целесообразно начать с возведения в квадрат обеих частей уравнения.
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[image: image85.wmf]0
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[image: image86.wmf]0
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х4 – х = 0

х(х3 – 1) = 0

х = 0   или   х = 1
Проверка.

1. Если х = 0, то 
[image: image87.wmf]0
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[image: image88.wmf]1

-

не имеет смысла, то х = 0 не является корнем исходного уравнения.
2. Если х = 1, то 
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[image: image90.wmf]2
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Ответ: 1.

б) В этом уравнении нахождение ОДЗ приносит пользу.
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Итак, ОДЗ данного уравнения состоит из двух значений: х = 0 и х = 1.

Проверка.

1. Если х = 0, то 
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[image: image95.wmf]1

0

2

0

-

=

+

 – неверно.

2. Если х = 1, то 
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0 + 0 = 1 – 1 – верно.

Ответ: 1.
3) Решить у доски:

а) 
[image: image97.wmf]2
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Решение:

[image: image98.wmf]2
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. Возведем в куб обе части уравнения. Получим при 
х ≥ – 1:
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[image: image100.wmf](
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[image: image101.wmf](
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[image: image103.wmf](
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. Возведем в квадрат
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[image: image105.wmf](
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х + 1 = 0   или   
[image: image106.wmf](
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х = – 1

[image: image107.wmf]0
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[image: image109.wmf]ê
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Все найденные значения входят в ОДЗ уравнения.

Проверка.

1. Если х = – 1, то 
[image: image110.wmf]2
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[image: image111.wmf]2
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– ( – 2) = 2 – верно.

2. Если х = 3, то 
[image: image112.wmf]2
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2 – 0 = 2 – верно.

3. Если х = 35, то 
[image: image113.wmf]2
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6 – 4 = 2 – верно.

Ответ: – 1; 3; 35.
б) 
[image: image114.wmf]x
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Решение:
Данное уравнение равносильно системе 
[image: image115.wmf]î
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Решим уравнение системы 
[image: image116.wmf](
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[image: image117.wmf]0

sin

3

sin

2

2

=

+

-

x

x




[image: image118.wmf](
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sin x = 0   или   
[image: image119.wmf]3
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(так как при sin x = 0 второй множитель не теряет смысл)
х = 2πn, n(Z   или   
[image: image120.wmf]
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Итак, 
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Решениями системы будут такие значения х, что 
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Ответ: 
[image: image124.wmf]Z
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в) 
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Решение:
ОДЗ: х > 0.
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Пусть 
[image: image128.wmf]y
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, тогда уравнение примет вид 
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у2 – 2у < 0

у(у – 2) < 0   
у((0; 2), то есть 
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1 < x < 81


(1; 81)((0; + ∞)

Ответ: (1; 81).

г) 
[image: image132.wmf]x
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Решение:
Найдем ОДЗ: 26 – 25х ≥ 0, 25х ≤ 26, х ≤ log2526

Рассмотрим два случая:

1) 6 – 5х < 0, то есть 5х > 6, x > log56 = log2536.

Но log2536 > log2526, значит, все значения х > log56 не входят в ОДЗ неравенства.

2) 6 – 5х > 0. Тогда возведем обе части неравенства в квадрат. Получим:


26 – 25х > 36 – 12∙5x + 25x


2∙25х – 12∙5x + 10 < 0

52х –6∙5x + 5 < 0


1 < 5x <5


0 < x < 1

Итак, все значения х((0; 1) входят в ОДЗ, так как 1 = log2525 < log2526.

Имеем систему 
[image: image133.wmf]î
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. Ее решением являются значения х такие, что х((0; 1).
Ответ: (0; 1).

Далее подвожу итог урока и даю домашнее задание:

1) Решить уравнения:


а) 
[image: image134.wmf]1
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б) 
[image: image135.wmf]0
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2) Решить неравенства:


а) 
[image: image136.wmf]2
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б) 
[image: image137.wmf](
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в) 
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3)* Найти красивое решение уравнения:
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